| OSZ Wirtschaft und Sozialversicherung
Fach Rechnungswesen /S0

LA 1 Wirtschaftsrechnen

LE 1 Dreisatz Ubung zusammengesetzter Dreisatz (mit Verdnderungen)

Aufgabe 1:

Die Fensterreinigung des Verwaltungsgebéaudes kann von 7 Arbeitern in 22 Tagen bei
einer taglichen Arbeitszeit von 7 '/, Stunden erledigt werden. Nach 12 Arbeitstagen
fallen 2 Arbeiter aus. Fur die restiichen 5 Arbeiter wird von diesem Tage an die tagliche

Arbeitszeit auf 8 %, Stunden festgesetzt.

a) Wie viele Tage werden firr die Erledigung der Arbeit insgesamt benétigt?
b) In wie vielen Tagen hatte die Arbeit erledigt werden kdnnen, wenn die Arbeitszeit
nicht erhdht worden wére? -7 e o 42 7. [

20.a) TA - ° Stdfg 22 Tg. 'e]
" 7 .. 5tdTg. 12 Tg. A
7A - 7% SWdTg 10Tg. [- B
BEA - 8%SWdMy. - xTg |- B
x,=1°'7‘7'5=12Tg,
5-8,75

X2=12+12=24Tg.

X, =14+12=26Tg.

by 7A - 10 Tg. (—Y}QStd,!Tg,-B}
5A _ Xy -7 %45Std.fMy.-B
10-7
B — 4T v
X, 5 14Tg
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Aufgabe 2:

In der Beitragsabteilung einer AOK werden 10 Mitarbeiterinnen (MA) eingesetzt, um
Ruckstande aufzuarbeiten. Bei einer taglichen Arbeitszeit von 8 Stunden sind dazu 30
Arbeitstage erforderlich. Nach 12 Tagen werden zwei Mitarbeiterinnen anderweitig
eingesetzt. Die restlichen Krafte arbeiten nun 9 Stunden taglich. Nach weiteren 5 Tagen
erkranken 3 Mitarbeiterinnen. Nach 4 weiteren Tagen werden 5 zusatzliche Krafte
eingesetzt. Die tagliche Arbeitszeit betragt ab diesem Zeitpunkt fur alle 8 Stunden pro
Tag. Wie viele Tage und Stunden werden nach dem zusatzlichen Einsatz der 5 Krafte
noch bendtigt, um die Rickstande aufzuarbeiten?

31 10MA - 8Std/Tg. - 30Tg. - G
' = ) - 127g. - A
- . - 18Tg.|- B

8MA - 9Std/Tg. — x, |- B
18.10-8
B =20Tg.
Xy 8.9 g
8MA - 9Std/Tg. - 20Tg. - B
" " =2 5Tg‘ = C
" " - 15Tg. |- D
5MA - " -~ x |- D
15-8
e =24Tg.
5MA - OStd/Tg. - 24Tg. - D
" " - 4Tg. - E
. % - 20Tg. |- F
10MA — B8Std./Tg. - X4 = F
20-5.9
- =11%Tg.
X =08 - AT
=11Tg.+ 2 Std.

(1 Arbeitstag hat 8 Std.)
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Aufgabe 3:

im Arbeitsamt Wiirzburg sollen 32.000 Kindergeldantrage in 80 Tagen bearbeitet

werden. Dazu werden dreil Arbeitsgruppen gebildet, die jeweils 5 Mitarbeiter umfassen.
Nach 26 Tagen stellt sich heraus, dass noch 6.000 weitere Antrage zu bearbeiten sind,

und der Termin der Fertigstellung um 3 Tage vorverlegt werden muss. Zum gleichen
Zeitpunkt verlassen insgesamt zwei Mitarbeiter die Arbeitsteams. Daraufhin wird eine
vierte Arbeitsgruppe von 5 Mitarbeitern gebildet.

a) Wie viele Antrage missen zu Beginn des 27. Tages noch bearbeitet werden?

b) Wie viele Uberstunden pro Tag muss der zustandige Abteilungsleiter
anordnen, wenn der neue Termin eingehalten werden soll und die
regelmanige Arbeitszeit 8 Stunden/Tag betragt?

1
|
20.a) 15MA - 80Tg. - 32.000 Antr,
15 MA 54Tg. - X
X, = 32.000-54 _ 21600
80

x, = 21600 +6.000 =27.600 Antrige

b} 21800Antr, - 15MA - 54Tg. - 8Sid/g.
27600 Anfr, — 1BMA - 51Tg. - X,

X < 8.27.600-15-54
21600.18-51
X, =9,019-8=1,019 UStd./Tg.
=1+0,018 UStd./Tg.

=9,019 Std./Tg.

1 Std. = 60 Min.

0019Std. = x Min.-

x= 800019 _ 114 Min.

X, ~15td. 1Min.
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Aufgabe 4:

Beim Arbeitsamt Minster kénnen 520 Akten bei einer taglichen Arbeitszeit von 8
Stunden von 8 Mitarbeitern in 10 Tagen bearbeitet werden. Nach zwei Tagen
kommen noch 190 Akten hinzu. Deshalb wird der Arbeitsgruppe ein weiterer
Arbeitnehmer zugeordnet.

Wie viele Uberstunden muss jeder Mitarbeiter pro Tag leisten, damit der
ursprungliche Termin eingehaiten werden kann?

21 MA - Tg. Std.fTg. — Akten

8 10 8 520 (=G}
8 2 8 X (=A)
520-2
== A
X, 10 104

X, =520-104=416 A (=B}
X, =416+190=6 A

A - MA — Tg. - Std/Tqg.

418 8 B 8
608 8 8 X,
8-806.8
X4 = —_—
416.9
~ 10,35 Std./Tg.

Xg = 10,35 - 8 = 2,36 Uberstd./Tg. {~ 2 Std, 22 Min./Tg.)
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Aufgabe 5:

Beim Arbeitsamt Bremen will man 25.920 Félle (Fragebogen) von Kindergeldberechtigten
mit zwei oder mehr Kindern daraufhin Gberpriifen, ob aufgrund des Jahreseinkommens mit
einer Minderung des Kindergeldes zu rechnen ist. Firr die Uberprifungsaktion richtet man
zwei Arbeitsgruppen mit je 6 Mitarbeitern ein, die die anfailenden Arbeiten in 90 Arbeits-
tagen bei einer taglichen Arbeitszeit von 8 Stunden erledigen kénnten.

Nach 35 Arbeitstagen werden jedoch folgende Anderungen notwendig:

- 3 Mitarbeiter erkranken fur ldngere Zeit und kénnen zur Uberprifungsaktion nicht
mehr herangezogen werden. Lediglich 1 Ersatzmann steht ab dem 36. Arbeitstag
fir den Rest der Aktion zur Verfligung.

- Die Anzahl der zu Oberprifenden Falle erhdht sich um 1440

- Die Frist fur die Uberprifungsaktion wird wegen des Ausfalls der erkrankten
Mitarbeiter um § Arbeitstage verlangert.

Wie viele Stunden und Minuten missten die zur Verfligung stehenden Mitarbeiter ab dem
36. Arbeitstag taglich arbeiten, damit die Uberprufungsaktion in der nunmehr
vorgesehenen Frist abgeschiossen werden kann?

28. 25820F -~ 12MA - 80Tg. - 8Std/Tg.
{ % - 12MA - 35Tg. - 8Std/Tg)
% _ 12MA - 55Tg. - 8Std./Tg.
, = 25920°55 15840 F
. 15840F - 12MA _ 55Tg. - 8Std./Tg.
17.260F - 10MA — B0Tg. — X
8.17.280.12.55
B om0 - 96 Std. /Ty
*s = 15.840.10.60 9
= 9 Std. 36 Min.
10
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Aufgabe 6:

Der Vorplatz des Verwaltungsgebéudes der Seekasse in Hamburg soll umgestaitet
werden. Zum Fertigstellen eines neuen Weges bendtigen 10 Arbeiter bei einer
Arbeitszeit von 8 Stunden taglich 30 Tage. Nach 13 Tagen werden 4 Mann zu einer
anderen Arbeit abberufen. Die restlichen Arbeiter arbeiten nun 10 Stunden taglich.
Weitere 5 Tage danach werden 2 Arbeiter krank. Um die Arbeit schneller beenden zu
kénnen, werden nach weiteren 4 Tagen 5 Arbeiter zusatzlich zur Fertigsteliung des
neuen Weges eingesetzt. Alle Arbeiter arbeiten jetzt jedoch nur 9 Stunden taglich.

a) Wie viele Tage und Stunden benétigen sie noch um den Weg fertig zu stellen?
b) Wie viele Tage und Stunden wurden fiir die Fertigstellung des neuen Weges
insgesamt gearbeitet?

30. 10A - B8Std/Tg. - 30Tg. - G
10A - 8Std/MMg. - 13Tg. - A
10A - B8Std/Tg. - 17Tg. |- B
6A - 10Sd/Tg. - x, |- B

17-10-8
x‘—W—ZZ%Tg‘
BA - 10StdfTg. - 22%Tg. - B
" " -5 Tg. -G
" " _ 172;3 Tg‘ - D
4A - 10S8ddg. -x, To. - D
x2=17_%..:§—_—26I5Tg‘
4
4A - 10Std/Ty. -265Tg. - D
" " - 4 Tg. -E
" " _225Tg. |- F
9A - 954d/Tg. -x, Tg |- F
225.4.10
X, =S 114 Tg.
3 3.9 »T1g
a) 11'%Tg. =11 Tg. + 1 5td. by 13+5+4+11'%.=33"%Tg.
(1 Tg. hat 9 Arbeitsstunden) =33 Tg. + 1 5td.
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